

# 红色祭扫清明小长假迎来高峰

市烈士陵园最高日接待量达49批、7138人次

**晚报讯** “我们来看你们了。”昨天上午,阳光温暖和煦,28名曾参加对越自卫反击战的老兵,和往年一样来到市烈士陵园,祭奠牺牲在对越自卫反击战中的战友们。

30多年前,一群血气方刚的年轻人奔赴西南边陲,回击越南的挑衅与入侵。当年,从文峰街道走出的战士中,有6人牺牲在战场上,其中包括年仅21岁的陈云祥。

后来,战友们陆续退役回家,但心里一直没有忘记这6个兄弟,“在部队都是一起学习、一起训练、一起生活,感情很深,现在每年清明都会自发来祭奠他们。”陈云祥的战友杨锦华说,“他们虽然牺牲了,但始终活在我们心里。”

对于牺牲战友的父母们,兄弟们也

总是自发照顾,逢年过节看望慰问,有困难及时帮忙解决。这一点陈云祥的姐姐陈美华深有感触:“弟弟牺牲后,他的战友们一直把我们的父母当成自己父母一样,30多年了没变过,我心里也很感激。”陈美华经常感叹:“我的弟弟也太多了,我真的是喜欢他们。”

南通是革命老区,素有“红色土地”“英雄土地”之称,仅登记在册的革命烈士就有两万多名,无名英雄不知其数。作为省级爱国主义教育基地、省级重点烈士纪念设施保护单位,市烈士陵园一直致力于将爱国主义革命传统教育与传承红色文化有机结合,着力做好红色文化的传承工作。

今年是建党100周年,清明节前后,社会各界纷纷开展红色祭扫活动。机关企事

业单位、学校、社区……连日来,先后有500多批次近7万人来到市烈士陵园缅怀革命先烈,弘扬民族精神。其中,在3月29日至4月2日的红色祭扫高峰,最高日接待量达49批、7138人次。

为保证参观和祭扫活动安全有序进行,市烈士陵园提前对清明祭扫接待服务工作进行部署,制订了以坚持疫情防控为原则的工作方案。清明期间,陵园策划开展了“守护·2021清明祭英烈”“网上祭英烈”等主题活动,开通了云祭扫、VR纪念馆等线上祭扫服务,同时在园内展出与市党史办合办的《百年历程与辉煌——中共南通地方史展》,为建党100周年献礼。展览将持续至4月20日,欢迎广大群众前往参观。

记者何家玉 通讯员李慧

## 缅怀·前行



## 寄托哀思

昨天,海安苏中七战七捷纪念馆迎来参观纪念活动高潮,不少学校、单位和个人前来进行党史学习教育。据工作人员介绍,与以往不同的是,其中由家长自发带孩子前来进行爱国主义教育的人数明显增加。

记者申雯 通讯员陈宇峰

## 大数据集团开展祭扫活动

**晚报讯** 苍松翠柏寄哀思,绿水青山映忠魂。近日,大数据集团党委联合市域治理指挥中心党委开展了“缅怀先烈永传承,砥砺前行担使命”党史学习教育暨清明祭扫先烈主题党日活动,悼念为江海大地革命事业献身的革命先烈们,缅怀感人英雄事迹,追忆红色革命足迹,推进党史学习教育走向深入。

随着《义勇军进行曲》响起,全体党员庄严肃立,面向南通革命烈士纪念碑,向为江海大地革命事业舍身入死、英勇献身的革命英烈默哀。党员代表向革命烈士敬献花篮,深切表达对先烈们的崇敬和缅怀之情。随后,大家面向党旗高举右拳,重温入党誓词,字字铿锵松涛汹涌,声声在耳叩问初心。

全体党员还前往南通革命纪念馆,

依次参观了序厅、江海英烈厅、江海风云厅、江海奔腾厅,了解南通革命历程。大家纷纷表示,要深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,把党史学习教育转化为精神动力,继承和发展党的革命精神,推进南通信息化建设,助力集团高质量发展,为建党100周年献礼。

记者刘璐

## 西藏民族中学开展祭奠活动

**晚报讯** 昨天,南通西藏民族中学初一、高一同学前往市烈士陵园,聆听革命故事,祭奠革命烈士,重温入党、入队誓言。

该校高一藏族同学汤金敏儿说:“来到南通市烈士陵园,聆听了革命烈士的斗争故事后,我对革命烈士的理解,从原

来的简单标签变成丰富立体的形象。我们现在的美好生活,都离不开这些革命烈士的贡献。”

南通西藏民族中学党委书记郁玉霞表示,学校每年都组织学生前往烈士陵园进行祭扫。学校希望通过这种活动,让学生理解是数以万计的革命烈士的不

断牺牲,才换来现在的和平美好生活。郁玉霞说:“西藏民族中学将继续推行红色革命教育,将这些革命先烈的精神转化为学习的动力,为了西藏的稳定发展,为了祖国的繁荣富强,为了民族的再次崛起而奋斗。”

记者沈樱

## 通大开展主题教育系列活动

**晚报讯** 2日,通大医学院30名师生代表来到启秀校区人体解剖学标本陈列室,开展“致敬无言良师”清明悼念活动,深切缅怀医学先贤夏元贞、黄竺如教授。

活动现场,通大医学院党委书记史亚琴向同学们生动讲述了两位教授可歌可泣的感人事迹。此次主题教育活动旨在号召广大医学生要传承通医前辈的医者仁心,坚守医学的初心,锤炼精湛的医

术,守护医学的神圣与荣光,做到医学与人文融通、知识和能力并重。活动中,全体医学生进行了庄严宣誓,向医学先贤敬献鲜花并默哀。同学们深情朗诵了诗歌《致敬无言良师》,表达出对前辈的崇敬之情。

清明小长假前夕,南通大学艺术学院师生自发在钟秀校区张謇园开展“爱国爱校爱家乡,张謇精神传百年”清明节主题教育活动。

在追忆先校长张謇先生的生平事迹后,通大艺术学院学生深情朗诵《张謇赋》。随后,全体人员向张謇先生铜像行鞠躬礼并敬献白菊。毕业生代表带领即将走上工作岗位的毕业生进行了庄严的毕业生宣誓,激发全体毕业生干事创业、敢为人先、奋力拼搏、报效祖国的激情。整个缅怀过程在《南通大学校歌》合唱声中结束。通讯员杨敏 葛云 叶欣欣 记者冯启榕

南通遗体器官捐献纪念墙上,已镌刻了70多个名字

## 每个名字的背后都有死亡和重生的相逢

忆念年年总是,流云垂泪清明。南通的遗体器官捐献纪念墙上,已镌刻了70多位人体器官和遗体捐献者的名字(截至2020年3月底)。每一个真实名字的背后,都有着一段死亡和重生的相逢。留在人世间的名字,是那些大爱捐献者宛若在人间的清音。

## 夫妻同为遗体捐献志愿者

“顾志安1940—2018,汪大均1938—2020。”

这是在遗体器官捐献纪念墙上镌刻的两个名字,他们就是南通首例夫妻共同捐献遗体的志愿者。作为普通人,他们在生命即将走向终点时,做出了“无偿捐献遗体”这一不平凡的决定。

“奶奶顾志安和爷爷汪大均在最近的三年时间相继离开了我们,但是他们用捐献遗体这种特殊的方式给我们晚辈留下了最为宝贵的精神财富。”两位遗体捐献志愿者的孙女汪女士告诉记者,自己立志要和爷爷奶奶一样传播大爱。“作为遗体捐献者的家属,我尊重并支持爷爷奶奶的这一决定,我也希望社会大众理解、倡导这样的善举,让越来越多的志愿者加入进来,让大爱绵延。”

“遗体和人体器官捐献是一项延续生命、传递爱心的社会工程,捐献者及家属无私付出的大爱之举值得全社会尊重与关怀。”市红十字会党组书记、常务副会长钮曦肯定地说。

## 摄影记者绽放最后的美丽

“戴军旗1962—2020。”

军人出身的戴军旗是通州电视台的一名摄影记者,他用手里的镜头记录下大量弘扬正能量的新闻事件。2013年戴军旗被查出患上癌症,但坚强乐观的他始终坚持与病魔斗争,并立下遗愿将遗体捐献出去用于医学事业。

“去年老戴因病离开了我,按照他的遗愿我把他的遗体捐献了出去。他是我们全家的骄傲,我们以他为荣!等我百年之后也要向他学习!”戴军旗的爱人汝雪梅如是说。

其实,每一位捐献者的离去,都把“生”留给了素昧平生的陌生人,让一个个濒临绝望的生命之花得以重新绽放。捐献者们战胜了生命的短暂,升华了生命的价值。

## 受益者终于看清这个世界

“当医生给我拆线后,我的眼前一亮,我终于看清了这五彩缤纷的世界,原来身边的一切是那么的美!”作为一名角膜移植受益者,市民俞女士对眼前所看到的一切,都满怀一颗感恩的心。

俞女士因为角膜营养不良成了两只眼睛视力只有0.01的半盲人。在她的眼中,整个世界是灰暗的。原以为自己一生要在黑暗中度过的她,接到了医院通知,而后进行了角膜移植手术,终于又重获光明。

“今天能够和正常人一样生活和工作,我很知足。我深深知道一个视力正常的人有多么幸福,我也会把这份爱延续下去。”俞女士告诉记者,“我首先要感谢给我捐献角膜的志愿者及其家属,他们都是我的恩人,是他们给了我重见天日的机会;其次我要感谢的是南通市红十字会和通大附院的工作人员,是他们的共同努力才让我复明;最后我要感恩的是我的家人,是他们对我的照顾和包容,让我终于等到了角膜移植的这一天。”

“虽然随着人们思想观念的改变,越来越多人愿意加入角膜捐献行列,但对于庞大的角膜病患来说仍远远不够。我希望更多人将关爱化为行动,支持角膜捐献和角膜移植事业,踊跃加入角膜捐献行列,让更多盲人和眼疾患者拥有光明。”本报记者李波